



# МЫ

# ПОМНИМ

Физкультурники и спортсмены в годы войны оказывали помощь раненым участникам войны, находившимся на излечении в госпиталях, строили при госпиталях летние спортивные площадки, а специалисты физической культуры проводили лечебную физкультуру среди раненых. Физкультура и спорт помогали воевать и побеждать, помогали преодолевать тяготы и невзгоды, учили мужеству и стойкости, закаляли волю и характер.

Война и футбол тесно переплелись в жизни многих самарцев, и мы с особой теплотой и благодарностью говорим об этих людях.





## *Михаил Андреевич Сенин*

- участник Великой Отечественной войны, воспитавший большое число мастеров футбола. По числу подготовленных футболистов в команды мастеров он лидер в Самарской области. Его называли собирателем и воспитателем футбольных талантов. В 1992 году он стал заслуженным тренером России.

Воевал вначале в роте автоматчиков, потом был пулеметчиком. Молодой солдат стойко переносил тяготы военного лихолетья, храбро сражался с врагом. Медаль "За боевые заслуги" украсила грудь молодого воина. Фронтовые заслуги М.А. Сенина были отмечены орденом Отечественной войны, медалями "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", "30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

# Сократ Макарович Мещеряков –



пропагандист футбола. Работал председателем агитмассовой комиссии городской федерации футбола. Его отчеты о матчах в областной газете «Волжская коммуна» поражали профессиональным знанием дела, были проникнуты заботой о развитии самарского футбола. Футбол Мещеряков любил бесконечно. Ему можно было присвоить звание заслуженного болельщика команды «Крылья Советов». Он как никто другой знал во всех подробностях и историю самарского футбола, и историю команды мастеров. 20-летним юношей он ушел на фронт. Изнурительные напряженные бои, плен, побег, борьба в рядах итальянских партизан — все это выпало на его долю.



# Александр Чистов

Воевал на Западном фронте в зенитной артиллерии, потом в составе Прибалтийского фронта, несколько раз был ранен. В короткие часы фронтового отдыха играли в дивизии в футбол, ведь молодость брала свое. Пришел работать на стадион "Локомотив" с детьми и юношами. Здесь же начал судить матчи по футболу и русскому хоккею.

Дети тогда массами шли в футбольные секции. Слух о том, что на "Локомотиве" тренер-фронтовик набирает детвору для занятий в футбольной секции, быстро распространился по округе, и от желающих заниматься футболом не было отбоя. В 1948 году куйбышевский "Локомотив" стал чемпионом РСФСР среди юношей. Его команды неоднократно были чемпионами города, выигрывали блиц-турниры. Ему присваивали звание лучшего тренера молодежных команд города.



1960 г. Стадион «Металлург». Александр ЧИСТОВ (справа) наблюдает за ходом футбольного матча в компании с Игорем СЕРОВЫМ (слева) и Александром ТАВЕЛЬСКИМ

# Абрамов Александр Кузьмич

В 1947 году, много сделавший для становления в Куйбышеве футбольной команды «Крылья Советов» после завершения войны, возглавил команду «Крылья Советов». В 1951 году под его руководством «Крылья» добились наивысшего результата в чемпионатах СССР. Стабильность состава позволяла «Крыльям Советов» на высоком уровне проводить большинство матчей. Важнейшую роль в успехе команды сыграла оригинальная тактика команды, разработанная тренерским штабом, и основанная на повышенной физической подготовке футболистов с соответствующей самоотдачей и работоспособностью в игре. Этот метод позволил тренеру добиться того, что все игроки успевали участвовать и в защите и в нападении, и команда успешно противостояла сильнейшим коллективам страны.





Андрей Ржевцев - фронтовик, познавший ужасы фашистского плена. В команде он был старшим по возрасту, свои последние матчи в составе «КС» сыграл за два месяца до своего 40-летия. В пяти чемпионатах он выступал за команду, радуя зрителей своей игрой. Ржевцев много видел, много пережил и на войне, и в мирные дни. Звезда «КС» засияла на футбольном небосклоне, пусть вначале робко, но зато в высшей лиге, не без его участия.

Ярко блеснул в чемпионате 1950 года Владимир Сухоставский, защищавший ворота «КС». Совсем молодым (1925 г.р.) он ушел на фронт, храбро сражался с фашистами, награжден орденами Александра Невского и Красной Звезды.

